Artykiu z "Foto" o bardzo diym rozcieczaniu R-09.

Wojciech Tuszko
Bardzo rozciéczony — Bardzo dtugo.

Jest to sposdb bardzo stary, ale zapomniéyjgmy w okresie, gdy ggle nam si spieszy, a dzki
wywotywaczom fenidonowym nxemy wywota btone w ciagu kilku minut (rekord, jaki znam, to
wywotanie i utrwalenie btony w ggju dwdch i pét sekundy!). Ale §& pomysle, to okae sk, ze sposob
wywotywania, jaki pragatu opis&, cha bardzo dtugi. nie zajmuje wiele czasu: po prostmé wywotuje
si¢ sama, o my w tym czasie aemy nawetd¢ do kina. Sposéb ten polega, na wywotywaniu w bardz
rozcieaczonym roztworze wywotywacza.

Z dostpnych nam wywotywaczy specjalnie przeznaczony dgieaczania jest Agfa Rodinal,
wystepujacy u nos pod nazaoma R 09. Recepty lego wywotywacza padajasy wywotywania w
rozcienczeniach od | + 20 do 1 + 200, ale my pojdziemydabedziemy stosowarozcieiczenie 1 +
1000! Metoda ta ma - jeszcze dodatk@alet: zazywamy bardzo mato stonego roztworu
wywotywacza. A woda - wywotywacz tok rozéiezony jest bardzo nietrwaty i w trakcie wywotywania
trzeba go wyl& po pewnym czasie i zagi¢ swiezym roztworem, oczywitie rownie w stzeniu 1 +
1000.

A teraz zalety ,fotochemiczne” tego sposobu wywayma. Jest oczywistee substancja wywotaga
zwzywa Sk przede wszystkim w tych miejscach, gdzie powddaj® zaczernienie, a wt w przypadku
negatywu - wswiattach obrazu. A jdi wywotywacz jest tak bardzo rozgiezony, w miejscach tych po
prostu zaczyna go brakowagdyz cata substancja wywolga ulegta utlenieniu. Natomiast w miejscach,
gdzie tworzy si niewielkie zaczernienie, o @ w cieniach obrazu negatywowego, nawet tak mata il
wywotywacza lkdzie wystarczaca do petnego wywotania tego miejsca. Skutek -ustkswo mocne
wywotanie cieni negatywu, a w dobro wyzyskaniéwiattoczutagci materiatu. przy stabszym wywalaniu
swiatet, czyli w sumie dobre wyzyskani@iattoczutcgci bez nadmiernego wzrostu kontrastéaio
negatywu, Tok wic metoda bardzo diugiego wywotywania w wywotywatandzo rozcigczonym
wykazuje wielly zalet, przy chgnieciu czutaci negatywu w poréwnaniu z powszechnie stosowanym
zwyczajnym przedizaniem czasu wywotywania - tu otrzymujemy lepsze ysy@nieswiattoczutcci
materiatu, ale okupione nadmiernym kontrastem n@gar duwzym wzrostem jego ziarna.

Jak w praktyce przeprowadziakie wywotywanie? Bardzo prosto: przed kadgmjzygotowujemy roztwor
wywotywacza R 09 o steniu | + 1000 (a veic 1 cm s¢zonego R 09 no 1 litr wody) i rozpoczynamy
wywotywanie. Przez pierwsze pét godziny od czasezisu poruszamy szpulub lepiej (j&li mamy
koreks wodoszczelny, jak tcegilzieje w przypadku naszego Krokusa - Tank) kokékskrotnie
przewracamy dnem do gory, aby poruszanie byto @bkardziej nieregularne. Naphie jemy kolagj.
ogladamy telewiz¢ lub idziemy do kina. Przed pdjem spd, a wic w pi¢ - szé¢ godzin od rozpoezia
wywotywania roztwér wywotywacza uwamy za zayty wylewamy go do koreksu wlewamy nowy
roztwér, rownie o stzeniu 1 + 1000. Do rozabkezania wywotywacza trzeba bezwarunkowydaswiezo
przegotowanej i ostudzonej wody, gdien z powietrza, rozpuszczony w nieprzygotowanajzie
natychmiast roziaytby cah, tok przecie niewielka, ilo$¢ wywotywacza. Jeszcze kilka razy poruszamy i
idziemy sp@. A rano, pasniadaniu. wylewamy wywotywacz, negatyw normalniauaiamy, ptuczemy i
suszymy.

Uprzedzajc uwagi i pytania krytycznych Czytelnikdw wyjgg, dlaczego przy tym sposobie
wywotywania poruszanie nic jest potrzebne, o navezkodliwe. Niepotrzebne, gdyporuszamy po to,
oby unikra¢ nierdwnomiernéci wywotania poszczegolnych miejsc negatywu nieromiernaci,
spowodowanych mdzy innymi tym,ze wywotywacz zayty ma wikszy ckzar wigciwy niz swiezy,
opada w¢c na dno koreksu. Powoduje to steyrkulacg wywotywacza, ale przede wszystkim w tych
miejscach, gdzie zywa st duzo wywotywacza (miejsca silnego zaczernienia). Wypazku btony
matoobrazkowej, perforowanej, sprawa jest jeszezdziej niebezpieczna - cyrkulacja powoduje



przelewanie siwywotywacza przede wszystkim przez otwory perfpracw wyniku otrzymujemy smugi,
idace od perforacji w poprzek btony, no przemiasmjajsze i ciemniejsze. A szkodliwe, gdyoruszajc,
dostarczamywiezy, nie zuyty wywotywacz do miejsc silnie zaczernionych, gdalegt on ziayciu. A
przecie jedm z zalet tej metody jest wdaie mazliwos¢ stabszego, w poréwnaniu z cieniami, wywotania
swiatet negatywu, gdyw swiattach zaczyna brakowavywotywacza. Poruszag przeciwdziatamy temu,
powodujemy silniejsze wywotanisviatet.

A dlaczego postugaf sk tym sposobem nie obawiamy ste powstaa smugi, pomimo nie poruszania?
Po prostu - przy tok wielkim rozaiezeniu r@nica cezarow wi&gciwych wywotywaczawiezego i
zwzytego jest tak minimalnae mana nic obawia sig cyrkulacji. caty negatywdulzie wywotany
rownomiernie.

Opisany sposob pagtowania dotyczy bton cienkowarstwowych, w rodzagidpan FF, Foto 65, Orwo
NP 15i Orwo NP 20 (2). Przyporarre czas wywotywania wynosi tu okoto 12 godzin (ddkiz - btor
Foto 65 wywotywatem 13 godzin w temperaturze 22€24jdy taka byta temperatura w ciemni) przy
jednokrotnej zmianie wywotywacza. Jednak w przypallon o grubej warstwie emulsyjnej,
zawierajcych wkcej srebra, ktore trzeba wywotaczas wywotywania naky przedhiy¢ nawet do 24
godzin, zmienigc wywotywacz n&wiezy co 5-6 godzin (o wc w sumie cztery lub pé porcji
wywotywacza o sizeniu 1 + 1000).

Jak pisatem wiej, prébnym negatywem byto Foto 65 przy fotografoinaobiektu o niewielkiej

rozpigtosci tonalnej (8niezony krajobraz). czas saietlenia zgodny z czukaia btony wynosit 1/125 sek.
przy przystonie 8. A do kopiowania nadawaly ldiatki nawietlone (przy tej samej wielkoi otworu
przystony) od 1/1000 sek. do 1 sekundy! Natomiazsy fotografowaniu obiektu o dé duzej rozpktosci
tonalnej (grzbiety kaizek stopcych no bibliotecznej potce) czassmaetlania wynidst rownig 1/125 sek.
lecz przy przystonie 2,8. W tym przypadku ¢ksza rozpgtos¢ tonalna obiektu) do kopiowania nadawaty
si¢ klatki negatywu néwietlane (przy tym samym otwagprzystony) od 1/250 sek. (od biedy - od 1/500
sek.) réwnie do 1 sek. A wjc przy tym sposobie wywotywania otrzymujemy negatypardzo
wyréwnane, przy dobrym wyzyskandwiattoczutcci materiatu (zalenym jednak - jak wid@dod stopnia
rozpktosci tonalnej obiektu.



